

《穿越圣经》

约珥书（2）神要因人的罪施刑罚，他称这审判为“耶和华的日子” （珥 1:2-6）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们对旧约圣经约珥书作了简单的导读，并查考与分享了约珥书 1:1 的内容，让我们先来重温一下。

约珥书是十二小先知书的第二卷，这卷书的要旨是：警告犹大，神快将因他们的罪降罚，并催促他们回转归向神。约珥书的作者是毗土珥的儿子约珥，这卷书的写作对象是：南国犹大的百姓、所有属神的人。

约珥书的写作时间难以完全确定，大概在约珥作先知期间，即大约在主前 835-796 年之间。

约珥书的故事背景是：犹大日渐昌盛，百姓越来越骄傲自满，不把神放在眼里。他们以自我为中心，犯各种罪。约珥警告他们，这样的生活必招致神的审判。

约珥书的钥节记载在 2:12-13，经文是这样的：“耶和华说：虽然如此，你们应当禁食、哭泣、悲哀，一心归向我。你们要撕裂心肠，不撕裂衣服。归向耶和华—你们的神；因为他有恩典，有怜悯，不轻易发怒，有丰盛的慈爱，并且后悔不降所说的灾。”

约珥书所记载的主要人物是：约珥和犹大百姓。故事的主要发生地是耶路撒冷。

在约珥书中，蝗虫之灾成了神刑罚犹大的工具。约珥呼吁百姓要在更大的审判临到之前，悔改归向神。这卷书给我们的教训是：神要审判所有人的罪，但神满有怜恤，对悔改的人赐下永远的救恩。

火山、地震、水灾、龙卷风，都能爆发无法控制、难以遏止的力量，人只有躲避，在事后收拾残局。今天一个原子弹便足以摧毁整个城市，世界已进入核子时代。原子分裂产生前所未见的强大能量。在发射基地，引擎咆哮，火箭瞬间即冲出太空。自古以来，人类的梦想，在我们开始探索宇宙的边缘时，已逐渐实现。这些力量，无论是大自然的还是人为的，身处其中，都叫我们战抖。然而，这一切的能力都不足与全能的神相比。神是宇宙、原子、自然定律的创造主，祂管理现在的事，也管理将来的事。把神排除在生活以外是多么的愚蠢，逃避神是多么的可笑，叛逆神又是多么的不知好歹！但我们确是如此。从伊甸园开始，人一直寻求脱离神的管治，仿佛自己就是神，可以掌管自己的命运。神虽然暂时由着我们，不过耶和华审判的日子必快来临。

先知约珥在这卷书中所讲的就是这日子，是耶和华的日子，这也是全书的主题。在这日，神要审判一切不义和悖逆的行为，所有事情都要了断，一切谎言也要被揭露出来。

我们对约珥知道的不多，只知道他是先知，是毗土珥的儿子。他大概住在耶路撒冷，因为他的听众是南国的犹大人。然而，无论他是谁，在这短短的篇幅中他说出了率直有力的信息。

这信息是预言，是警告，但也有盼望。约珥说明我们的创造主是全能的审判者，祂也怜悯人，要赐福给凡信靠祂的人。

约珥书一开始就描述了一场恐怖的灾难，遍地布满正在啃噬庄稼的蝗虫，预示神将带来的审判，那是耶和华的日子。因此，约珥催促百姓离开罪恶、归向神。在审判的信息和悔改的劝喻中穿插着神的慈爱，与神对跟从祂的人的应许。事实上，根据约珥书 2:32 的记载，我们知道：“凡求告耶和华名的就必得救；”

读约珥书时，我们要抓住先知的异象，细心察看神的权能及对罪至终的审判，跟随、顺从及敬拜神，以神为生命中唯一的主。

约珥是南国犹大的先知。约珥书中并没有提到约珥是哪个时期的人，但一般认为，他是在约阿施作王期间（即主前 835-796 年）作先知的。无论如何，约珥书的写作日期是次要的，最重要的还是其恒久不变的信息：罪必定招致神的审判，但神的怜悯也必定随着祂的公义而来。

“耶和华的话临到”，这句表明先知约珥从神领受信息，忠实传达。他的属灵权威，像其他的先知一样，来自赐信息的神。旧约圣经经常出现类似的话语，如耶利米书 1:2 记载：“犹大王亚们的儿子约西亚在位十三年，耶和华的话临到耶利米。”以西结书 1:3 记载：“在迦勒底人之地、迦巴鲁河边，耶和华的话特临到布西的儿子祭司以西结；耶和华的灵（原文是手）降在他身上。”何西阿书 1:1 记载：“当乌西雅、约坦、亚哈斯、希西家作犹大王，约阿施的儿子耶罗波安作以色列王的时候，耶和华的话临到备利的儿子何西阿。”约拿书 1:1-2 记载：“耶和华的话临到亚米太的儿子约拿，说：‘你起来往尼尼微大城去，向其中的居民呼喊，因为他们的恶达到我面前。’”弥迦书 1:1 记载：“当犹大王约坦、亚哈斯、希西家在位的时候，摩利沙人弥迦得耶和华的默示，论撒马利亚和耶路撒冷。”西番雅书 1:1 记载：“当犹大王亚们的儿子约西亚在位的时候，耶和华的话临到希西家的玄孙，亚玛利雅的曾孙，基大利的孙子，古示的儿子西番雅。”

接下来，我们继续研读与查考约珥书 1:2-6 的内容。

约珥书 1:2 记载：“老年人哪，当听我的话；国中的居民哪，都要侧耳而听。在你们的日子，或你们列祖的日子，曾有这样的事吗？”

这时，显然在以色列正发生了蝗虫的灾害。在当地，蝗虫之灾是很普遍的，但是约珥对老年人说：“在你们过去的年日中，你们看见过这种蝗灾吗？在你们列祖的日子，曾经发生过这样的事吗？你们听过像这样的蝗虫之灾吗？”当然，他们会说：“没听过，这是有史以来最惨的一次蝗灾。”当我们年纪渐长时，我们很容易对过往的事有夸大的现象。如果有一个年轻人对我们说：“这次的聚会真好。”我们往往会说：“是很好，真不错；想当年，我还年轻的时候，在老家举办的聚会比现在这个还要好两倍呢。”约珥说：“这是你们老人家从来没有听见过的灾害吧？”这表示老人们确实没有听说过。

“老年人哪，当听我的话；”约珥之所以先警告老年人，是因老年人历尽沧桑，其经历远远超过年轻人。这次临到以色列的蝗灾，是连这些老年人都未曾看过的可怕灾祸。“侧耳而听”，这句话促使人察看灾殃临到他们的根本原因，并督促他们悔改认罪，归向神。

神的百姓已深深陷入一场极大的灾难中。在约珥看来，这危难是神降下的，因此老年人和众

百姓都当转向耶和華，并呼求他的帮助。

“老年人”可译为“长老”，为社会上的领袖，包括替百姓办事的官。先知的的话是向全国上下的人说的，要他们把此事的教训传给后代子孙。

约珥书 1:3 记载：“你们要将这事传与子，子传与孙，孙传与后代。”

约珥接着说：“你要把这话传下去给儿女听，让他们再传给他们的孩子们听，因为以后不会再有像这次这么可怕的蝗灾了。”这会让你想到哪一段经文呢？在马太福音 24 章，当主耶稣在橄榄山上说到大灾难时期的时候，祂说了相同的话，主耶稣说：“那是过去从来没有发生过的，以后也不会再有的。”这是空前绝后的大灾难。在大灾难时期到来时，没有人会说：“这让我想起我们当年那个时代的事。”因为未来的大灾难是空前绝后的，不可能相比的。根据马太福音 24:21 的记载，主耶稣说到大灾难时期，他说：“因为那时必有大灾难，从世界的起头到如今，没有这样的灾难，后来也必没有。”当人在大灾难时期之中时，不会听到有人问：“你认为这是之前发生过的大灾难吗？”或是“与之前的大灾难那么混乱吗？”答案很简单，主耶稣说那是过去没有过的、是空前绝后的。现在我们的状况，过去也发生过好多次，而且每次都大同小异。既然情况没有好转，反而每况愈下，我们也不能说将来不会发生。约珥用生动、很戏剧化的言辞说：“你看，这次的蝗虫之灾很特别，过去从来没有这么严重过，将要来到的‘耶和華的日子’也是这样。”

“耶和華的日子”将发生在信徒被提之后，那时大灾难才会展开序幕。那是大而可畏、难以形容的恐怖，之后主耶稣才会再来，在地上建立祂的国度。我希望信徒能够按圣经的记载认清这件事，我们不可以随意挑一、两节经文就草率作解释或作结论。你要详细研读圣经，要知道神怎么说。这次蝗虫之灾是很独特的，与其他灾难不同。摩西时代在埃及也没有过这么可怕的蝗灾，那时的蝗灾只是属于自然现象。由于我们大多不了解蝗虫，所以对蝗虫稍有认识。我小的时候喜欢在夏天黄昏的时候、躺在床上，开了窗，听蝗虫爬在树上的声音。可是他们不会造成灾害，不是以色列人所遭遇的那种蝗灾。如果你看过蝗虫肆虐的照片，你就知道蝗虫会给大地造成灾害，摧毁地上的农作物。圣经说到蝗虫，请读箴言 30:27，经文记载：“蝗虫没有君王，却分队而出。”蝗虫列队像个大军，出发的时候是分队而出。这可以帮助我们了解先知约珥在 1:4 对蝗虫之灾的形容。

约珥书 1:4 记载：“剪虫剩下的，蝗虫来吃；蝗虫剩下的，蝻子来吃；蝻子剩下的，蚂蚱来吃。”

这里说到四种昆虫：剪虫、蝗虫、蝻子、蚂蚱。有些人说那是指四种不同的昆虫，其实并不完全正确。“剪虫”是“啃食”的意思；“蝗虫”的原文是一大群的，它们是成群结队地出发。“蝻子”是“席卷一空”的意思；“蚂蚱”是狼吞虎咽、耗尽的意思。这四个昆虫的名字说明了蝗虫的习性。蝗虫像军队一般地集体行动，就像飞机扔炸弹那样。炸弹从空中掉下，立刻把那个地区毁坏了。它们一批一批地过来，把整个地区杀得片甲不留。这里的四个名字乃是形容蝗虫的四种攻击形态。它们没有领袖、没有君王，却像军队般、有纪律地行动。神借由蝗虫作为审判的工具，但我们却以为是自然灾害。我认为那并不一定是审判，而是作为对百姓、对国家的警告。约珥书可能是最早书写完成的先知书，他和先知以利亚同期。当以利亚警告北国的时候，约珥以戏剧性的口吻警告南国：审判将要临到了。约珥针对性地从对当地的审判，同时指向将来神的审判，说到“耶和華的日子”将要临到了。“耶和華的日子”是最容易被误解，也是最重要的经文之一。约珥是第一个使用这种说法的先知，他同时也说明“耶和華的日子”是什么。在约珥之后，很多先知都提到“到那日”，大家也都明白“那日子”是

什么意思。

现在我要在这一章开始的时候，说明约珥准确地把当时、当地的蝗虫之灾，预表“耶和华的日子”，以及未来的大灾难时期。大灾难时期要从什么时候开始呢？启示录预言的四匹马：白马代表假和平的出现，红马代表战争，黑马代表饥荒，最后出现的灰马代表死亡。我认为这四种蝗虫和启示录的四匹马的意义相似。大灾难时期，不单只有蝗灾，而是指大灾难将临到以色列地，以及全世界。当主耶稣基督再来时、在建立祂国度之前，旧有的世界将完全地瓦解。

这节经文里的“剪虫、蝗虫、蝻子、蚂蚱”在希伯来语中均指蝗虫。用四种名字来称呼同一种昆虫，是为了强调在一段时间内发生多次持续的降临。阿摩司先知也曾见证过这种蝗灾，他在阿摩司书 4:9 记载：“我以旱风、霉烂攻击你们，你们园中许多菜蔬、葡萄树、无花果树、橄榄树都被剪虫所吃；你们仍不归向我。这是耶和华说的。”根据出埃及记 10:1-20 的记载，埃及地也曾经经历过蝗灾。总之，圣经告诉我们，当圣徒犯罪之后若尚不知罪，神就不惜鞭打多次，也要让他知罪。彼得后书 3:9 记载：“主所应许的尚未成就，有人以为他是耽延，其实不是耽延，乃是宽容你们，不愿有一人沉沦，乃愿人人都悔改。”

约珥书 1:5 记载：“酒醉的人哪，要清醒哭泣；好酒的人哪，都要为甜酒哀号，因为从你们的口中断绝了。”

蝗虫会先吃葡萄，它们席卷了整个葡萄园。让好酒的人没有酒可以喝。那时的酒鬼，竟然发现自己酗酒的毛病痊愈了，因为没有酒可以喝。这说明以色列国衰败的原因是来自酗酒的罪。我们常常看到在高速公路因醉酒引起的意外；导致许多家庭破碎、造成伤亡的原因，就是酒驾。我们查考圣经，既然说到醉酒，我就要说酗酒的问题。圣经说君王不宜喝酒，我真希望我们各个阶层的领导能够不喝酒，并且要以清醒的头脑办理国家大事，作正确的决定。

先知约珥以劝勉的口吻说：“酒醉的人哪，要清醒哭泣；好酒的人哪，都要为甜酒哀号，”最开始，醉酒动摇了以色列国的根基，这是约珥在这里提到的罪。他没有提到使得国家败亡的拜偶像、远离神的大罪。这时候百姓还在敬拜真神。

先知约珥呼吁全国在神面前认罪。“酒醉”是罪的一种，但很可能指的是醉心于物质享乐，沉溺于罪中的生活。葡萄园为蝗灾所毁，制酒的原料没有了，何来“甜酒”！不重视灵性生活的人，应想到只顾物质享乐的严重后果。先知敦促国人及早悔悟（即“哭泣”、“哀号”）。

醉酒是约珥书中所提到的惟一的罪。也许提到这一点暗示着百姓在道义上已丧失了对罪和邪恶的敏感，以至于他们在不知不觉中已冒犯了神的圣洁。今天，教会务要谨慎，不可因渐渐接纳世俗之道而变得漫不经心，使圣灵担忧。

约珥书 1:6 记载：“有一队蝗虫（原文是民）又强盛又无数，侵犯我的地；它的牙齿如狮子的牙齿，大牙如母狮的大牙。”

这里把蝗虫比喻作入侵的大军，极具破坏力。这些小小的昆虫，可以把大树啃倒，可以把田里的农作物一扫而空，只剩下一片荒地。这四种大军，没有领导、没有君王。它们的来到，好像来自神的审判，但这个灾害只是出于神的警告而已。稍后，约珥会说到将来要发生什么事。“耶和华的日子”就像地上的蝗虫之灾一样，可是启示录的那四匹马还没出现呢。

先知将蝗虫比作“民”，借蝗灾要百姓注意比自然灾害更厉害的外敌的侵害（如“狮子的牙齿”、“母狮的大牙”）。

“有一队蝗虫又强盛又无数，侵犯我的地；”这句比喻蝗虫形成大军袭击以色列地。同时，这句话也具有预言性意义，表明将来外邦人将蹂躏以色列地，主前 722 年，北国以色列被亚述帝国所灭；主前 586 年，南国犹大被巴比伦帝国所灭，这就成就了 this 预言。“狮子的牙齿”象征蝗灾的破坏力极大。

通常酒醉的人对周围发生的事，都是迷迷糊糊的。约珥在此用讥讽的语气警告他们，这蝗灾的后果恐怕连他们也被惊醒，因为酒的供应已断绝了。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此纪念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！